2023年4月21日 星期五 农历癸卯年三月初二

服务青年成长 推动社会进步

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17293期 今日8版 更多内容详见客户端



习近平致电祝贺迪亚斯-卡内尔 连任古巴 玉

新华社北京 4月 20 日电 4月 20日,中共中央总书记、国家主席 习近平致电古共中央第一书记、古巴 国家主席迪亚斯-卡内尔,祝贺他当 选连任古巴国家主席。

习近平指出,当前,中古关系 保持高水平运转并不断取得新进 展。去年11月,迪亚斯-卡内尔主 席对华国事访问取得圆满成功,我 们就持续深化新时代中古特殊友好 关系达成重要共识。我高度重视中古 关系发展,愿同迪亚斯-卡内尔主席 保持密切沟通,继续加强对两党两国 关系的政治引领,携手共建中古命运

习近平致信祝贺云南大学建校100周年

新华社北京 4 月 20 日电 中共中 央总书记、国家主席、中央军委主席习 近平20日致信祝贺云南大学建校100周 年,向全体师生员工和广大校友致以热 烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在贺信中指出,100年来, 云南大学秉承 会泽百家、至公天下 的办学精神,扎根祖国西南边疆民族地 区,培养了大批优秀人才,为促进民族 团结进步、服务区域经济社会发展作出 了积极贡献。

习近平强调,在强国建设、民族复 兴的新征程上,希望云南大学以新时代 中国特色社会主义思想为指引,全面贯 彻党的二十大精神和党的教育方针,全 面提升办学水平,为党育人、为国育

新时代 新征程 新伟业

才,推动铸牢中华民族共同体意识,为建 设教育强国作出新的更大贡献。

云南大学始建于1922年,1923年正 式开学,是我国西部边疆最早建立的综合 性大学之一。建校百年来,云南大学先后 培养了30余万名各类人才,为民族团结 进步和边疆稳定繁荣作出了积极贡献。

本报昆明4月20日电(中青报中青 网记者张文凌)今日,云南大学迎来100周 年校庆,云南大学建校100周年暨创新发 展大会隆重举行,习近平总书记致信祝贺。

会上,云南省委书记、省人大常委会主 任王宁宣读贺信并致辞。教育部副部长孙 尧,云南省委副书记、省长王予波致辞。

王宁说,100年来,云南大学秉承 会泽百家、至公天下 精神 扎根祖国西南 边疆民族地区,以兴滇报国为己任,励精图 治、潜心办学,培养输送大量高层次人才, 为全省乃至全国经济社会发展作出了积极 贡献。省委、省政府将一如既往全力支持云 大 双一流 建设,努力为广大师生施展 才华、贡献才智提供广阔舞台。

中国科学院院士、云南大学校长方精云 在主旨演讲中表示,云大100年的发展昭示 我们,坚守大学精神对于建设一流大学是 多么重要。我们要坚持党的教育方针和社会 主义办学方向,将自由之思想、独立之精神 融入大学内涵的建设之中。让大学精神成 为云大的灵魂,与时代精神、民族精神相互 激荡,走出一条扎根云南、扎根中国的一流 大学建设之路,把云大建设成为我国西南 地区的思想重地、学术高地和文化圣地。

值此云南大学建校100周年 之际,我向全体师生员工和广大 校友, 致以热烈的祝贺和诚挚的 问候!

100 年来,云南大学秉承 会泽百家、至公天下 的办 学精神,扎根祖国西南边疆民 族地区,培养了大批优秀人 才,为促进民族团结进步、服 务区域经济社会发展作出了积

在强国建设、民族复兴的新征 程上,希望云南大学以新时代中国 特色社会主义思想为指引,全面贯 彻党的二十大精神和党的教育方 针,全面提升办学水平,为党育 人、为国育才,推动铸牢中华民族 共同体意识,为建设教育强国作出 新的更大贡献。

> 2023年4月20日 (新华社北京4月20日电)

本报北京4月20日电 中共中央办公厅、国务院办公 厅印发了《关于全面加强新形 势下森林草原防灭火工作的意 见》(以下简称《意见》),并 发出通知,要求各地区各部门 结合实际认真贯彻落实。

《意见》提出的指导思想 是:以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导,坚持 预防为主、积极消灭、生命 至上、安全第一 工作方针, 全面推进防灭火一体化,持续 优化体制机制,压紧压实防控 责任,深化源头治理,加强基 础建设,推动科技创新,提 升队伍能力,有效防范化解 重特大火灾风险,全力维护 人民群众生命财产安全和国家 生态安全。

《意见》提出的主要目标 是:到2025年,实现森林草 原防灭火工作重心向深化源头 管控、全力防范风险纵深拓 展,治理方式向实化群防群 治、依法严格管理纵深拓展, 基础建设向科学统筹规划、不 断提质增效纵深拓展,火灾扑 救向推广以水灭火、强化空地 一体纵深拓展,安全建设向注 重抓在平时、关键严在战时纵 深拓展。森林火灾受害率控制 在 0.9 以内,草原火灾受害 率控制在2 以内。到2030 年,森林草原防灭火能力显著 增强,全民防火意识和法治观 念持续提高,综合防控水平全

《意见》从九个方面提出 明确要求,一是明确工作职 责,压实火灾防控责任;二是 优化体制机制,建强组织指 挥体系;三是深化源头治 理,防范化解火灾风险;四 是加强力量建设,稳步提升实 战能力;五是注重夯实根基, 加强基础设施建设; 六是突 出科技赋能,加大创新技术 应用力度;七是树牢底线思 维,提高应急处置能力;八 是完善法律法规体系,提升 依法治火水平; 九是强化组



刘旭光接待过不少公众 开放日来参观粮库的人,参 观者往往会问: 粮库为什 么配这么多空调? 这时, 刘旭光会指指粮堆里的测温 电缆说,控温储粮是中储粮 900多个粮库的标配。

刘旭光是中储粮安徽分 公司铜陵直属库仓储管理科 副科长,他告诉中青报 中 青网记者,2008年他入职 时,中储粮一个直属库只有 几个仓是智能化水平较高的 样板仓, 但现在每个仓都 是样板仓、示范仓,做到了

, 储存和进出粮环节也 基本实现了现代化、科技 化和智能化 。

粮食储备事关国家粮食 安全,数据显示,作为全国 最大的粮食储备集团,目前 中央储备粮科技储粮覆盖率 超过98%,中央储备粮的综 合储存损耗率控制在1%以 内。包括 数字粮仓 、 智 能在线监测 、 四合一 科 技储粮、智能氮气气调等在 内的多种储粮技术,塑造出 我国大国粮仓科技化、智能 化的模样。

藏粮干技 的显著效 果离不开一代代储粮人,他 们参与并见证着绿色储粮、 智能储粮技术的发展。工作 越久他们越发现,即使岗位 平凡,但意义重大, 我们 是在为国储粮 。

粮食是会呼吸的

从东北农村走出来的张 美玲,长大后依然选择和粮食打交道。作为中储粮 吉林质检中心检验科的粮食检验员,这名85后青 年每天除了完成检测粮食样本的本职工作,还思考 着在检测方法研究上有更大突破。

她是粮油贮藏专业的硕士,刚入职时还担心特 长无法发挥,但不久就觉得 来对地方了。每年 春秋两季的粮食普查,她能针对不同样本提出、分 析问题。 (下转2版)



近日,国网浙江衢州供电公司组织青年突击队来到衢州 市御玺明代龙顶贡茶园,对茶园开展专项用电帮扶。近年 来,当地 龙顶茶 种植面积已超12万亩,从业人员超5万 人,提供大量就业岗位,大幅带动当地村镇的经济发展。



4月20日,神舟十五号航天员通过视频屏幕回答上海合作组 织国家青少年的提问。

当日,天宫对话 神舟十五号航天员乘组与上海合作组织国 家青少年问答活动举行,青少年代表向神舟十五号航天员提问,开 展了一场有趣的 天地问答

深化推进 青马工程 培养坚定可靠、堪当重任的青年马克思主义者

2023年青年马克思主义者培养工程开班、结业式在京举行

本报北京4月20日电(中青报 中 青网记者杜沂蒙)今天上午,由共青团中 央主办的2023年全国青年马克思主义 者培养工程结业、开班式在中央团校举 行。团中央书记处书记徐晓出席并讲话, 中央组织部、教育部、民政部、农业农村 部、国务院国资委、中国联通集团等方面 同志 ,学员理论导师代表和 500 多名 青

马工程 全国班学员线下参加会议 3万 余名省、市、县、高校和企业 青马工程 学员通过线上视频参会。

会议指出 要深刻理解在强国建设、 民族复兴的新征程上实施 青马工程 的 重大意义。实施 青马工程 履行为党育 人的根本任务 既是对历史的忠实继承, 也是对未来的战略考量,事关党的事业

薪火相传 事关国家民族前途命运 事关 青年一代健康成长。各级团组织要从当 好党的助手和后备军这个根本政治定位 出发,高度重视、切实抓好新时代 青马 工程 ,引导学员坚定理想信念、练就过 硬本领、发扬斗争精神,做当代中国马克 思主义的坚定信仰者、社会主义现代化 国家的合格建设者、国家和民族利益的

坚决捍卫者。

会议强调 ,各级组织单位要聚焦为 党育人根本 努力推动 青马工程 高质 量发展。要坚持学思结合、学用结合、学 讲结合 着力抓深学员理论学习 要围绕 岗位建新功、发展献良策、为民办实事, 着力抓实学员实践锻炼 ;要着力增强政 治能力、调查研究能力、群众工作能力, 抓好学员能力素质提升。

开班式上,中国联通集团有限公司和 华中科技大学分别代表中央企业和高校介 绍了开展 青马工程 典型工作经验 :团天 津市委、团浙江省嘉兴市委、团山东省济宁 市泗水县委主要负责同志分别代表省、市、 县三级体系就各自 青马工程 组织实施情 况作工作交流。2022级、2023级全国班新 老学员代表分别汇报了心得体会。

青马工程 自2007年启动实施以来 为党培养了一大批信仰坚定、能力突出、素 质优良、作风过硬的青年政治骨干,造就了 一批用马克思主义中国化最新成果武装的 青年马克思主义者。截至2023年,各级青 马工程 学员人数超过370万人,覆盖高 校、国企、农村、社会组织和少先队工作者 等多个行业领域。

迎着问题上 奔着难题去

天津:百千万 计划激活基层治理青春动能



中青报 中青网记者 胡春艳

我们基层缺人,尤其缺有想法的年轻人 我们大学生有热情、想实践,但常常找不到施 展才干的舞台

近日,天津市东丽区海颂园社区来了一群年 轻人。团天津市委召开的党建引领基层治理 社 区青春行动 调研行在这里启动。深入调研走访 之后,来自全市各区、多所高校的50余名年轻 干部围坐下来,一场头脑风暴由此展开。

如何更精准地把青年送进基层一线,如何激

活基层治理的青春动能,是在场每人都在思考的 问题。

眼下,天津全市正在推动实施高质量发展 十 项行动 ,青年正是攻坚克难、干事创业的主力军。 连日来,天津团组织在主题教育部署会后举

办了读书班,通过分散自学、集中学习和调研学 习等方式,牢牢把 学思想、强党性、重实践、 建新功 的总要求,转化为坚定理想、锤炼党性 和指导实践、推动工作的青春动能。

青春行动 百千万 计划是天津共青团汇 聚青春力量为基层赋能的重要举措,计划结合主 题教育开展百场宣讲、打造百个 社区青春行 动 示范社区等,并开展千场活动、凝聚万名青 少年参与党建引领基层治理,让更多年轻人在基 层社区中实践锻炼、增长本领才干。

请大家多谈谈实际问题。 调研座谈会上, 团天津市委副书记成子金鼓励大家畅所欲言。他

表示,社区青春行动是共青团引领服务青少年成长 的有效载体,应在推进中不断梳理问题、排查难 题,才能更好把准行动方向,明确行动路径,力求 解决真问题、真解决问题。

团东丽区委书记赵亚林分享了一个真实的故 事。8岁女孩孙苛馨父母离异,年幼的她跟爷爷奶 奶一起生活。社区青年工作者发现这个家庭的困难 后,主动与辖区内社会服务机构沟通,让小女孩能 够在家门口获得免费的学科辅导,为这个身处困境 的家庭解决了迫在眉睫的难题。

仅这个社区就帮扶了3名这样的困难青少年, 还请来高级教师为社区里初三、高三青少年义务开 展心理减压辅导。这是该区通过区域化团建工作网 络,积极对接机关事业单位、驻区企业、社会组 织、社工机构和社会服务机构等资源,探索社会化 运行机制的一种尝试。 我们还是希望,能吸引更 多大学生志愿者,为党建引领基层治理、服务青少

年注入活力。 赵亚林说。

当前社区已成为青年学习、生活、工作、交往 的重要空间,让青春与社区 牵手,正顺应了当 前社区青年化的趋势。团天津市委书记刘向锋说, 既要引领青年服务基层,也要充分激发青年在社区 协商、公共事务等方面的独特优势和作用,为青年 投身社会建设提供机会、搭建平台,影响和带动更 多青年广泛参与,真正实现共建共治共享。

天津市和平区友谊里社区的 青年驿站 采用 的就是 共青团+志愿服务+网格 实践模式,将 参与社区实践的青年编入网格,为青年参与社区共 建共治打开了一扇窗。

年轻人的到来的确让社区多了欢笑声。海棠 花开的时候,热闹非凡的街头穿梭着一群身穿红 马甲、手提小喇叭的志愿者,他们是天津大学经 管学院和天津医科大学的学生,义务为游客提供 便民服务。 (下转2版)

国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号1-9 电话中继线:010-64098000 发行:010-64098482 广告:010-64098258 彩信、短信特服号:移动:335523 联通:935523 中国青年网:www.youth.cn 中青在线:www.cyol.com